星期五

"峨眉山人猴大战 有游客坠崖"?

连日来,多条关于"峨眉山人 猴大战游客坠崖"的相关信息在网 络平台大量传播,引发网民恐慌和 热议。发现相关情况后,四川乐山 市公安局网安支队高度重视,经 查,该信息为谣言。该谣言由多个 不实消息组成,其中最早可追溯至 2021年。四年来,峨眉山景区公 安分局网安大队针对不同的不实信 息做过多次辟谣,但直到最近,经 过多方辟谣后,仍有大量不实信息 广泛传播,造成了不良的社会影 响。

网安民警开始对样本视频进行"逐帧排查",最终发现视频内造谣节点达 11 个,由多个谣言混剪,几乎没有真实的东西。比如,网传视频截图"猴王被毙"画面里,被击杀的猴子为非洲长尾黑颚猴,并非峨眉山藏酋猴;网传"男婴被猴子咬伤"一说,事件为 2011 年 7 月一家三口在一公园游玩期间发生,并非发生在峨眉山景区;还有"峨眉山人猴大战猴王逼死妙龄少女"的谣言,更是属于 AI 编造,无中生有。

对此,峨眉山景区公安分局网安部门对多名违法行为人依法进行行政处罚。经过民警宣传教育,违法行为人意识到错误,手写道歉信并发布道歉视频,承诺不再捏造、传播谣言。

(来源:北京日报客户端)

"祥云"为地震前兆?

专家:无科学根据

近日,山东济宁多地市民观察到天空中出现大片色彩斑斓、形态似羽毛或波浪的云层,许多人称之为"祥云",并纷纷拍照记录,在社交媒体中传播。部分网民在欣赏之余,也将它与"地震预测"的民间说法相关联。有部分网民称这是"地震云",更有网民称:"这不是祥瑞之兆,是要地震"。

针对网络传言,记者向济宁市防震减灾中心查证得知,所谓的"地震云"只是通常所说的高积云、层积云或是卷积云,科学研究未找到确凿的证据来证明其与地震存在关联,将"地震云"作为地震前兆毫无科学依据。

气象专家张泽铭表示, 近日济 宁出现的"祥云"在气象学上通常 被称为"虹彩云",是一种正常的 大气光学现象,公众无需恐慌。 "'虹彩云'形成原理主要是光的衍 射,即光在传播过程中遇到微小障 碍物时, 光会绕过障碍物继续传 播,不同波长的色光被分离开,就 形成了'虹彩云'。这类云彩在大 气中相对稳定, 高空存在由微小水 滴或冰晶组成且厚度适中的云,以 及合适的太阳高度角等气象条件下 可能出现。"据了解,地震是地壳 应力释放的物理过程, 其预测需通 过地震波监测、断层活动分析等科 学手段实现,目前全球尚无任何机 构证实云层形态与地震存在因果关 (来源:济宁市辟谣平台)

"花小钱戴出大牌首饰的感觉,视觉效果堪比黄金!"今年以来,随着黄金价格持续上涨,市面上涌现出一批"沙金"首饰。这类首饰外观酷似黄金,售价却不高,因而受到消费者热捧,被视为黄金的平替选择。这些所谓的"沙金"制品,真的含有黄金吗?

"网红沙金" 含有黄金吗?

"沙金"首饰火爆 商家称不掉色不怕火烧

G X

在多个网络平台上,时常能看到有关"沙金"首饰的直播和视频。据商家介绍,这些"沙金"主要产自越南、缅甸等地,内外颜色相同,且永不掉色。还有商家宣称,这些产品和黄金一样,不掉色不怕火烧,价格只要一两百元/克。

不少"沙金"商户在取名上也玩起 花样。有的名为"老凤詳",和著名品牌 同音不同字;有的则直接取名为"老庙沙金"。据了解,"沙金"是山体中的含金岩石风化破碎后,与沙石混在一起形成的,含金量在5%左右的矿物。以此来说,"沙金"首饰应当含有5%左右的黄金。然而,当记者询问网络平台上的商家,"沙金"首饰是什么材质,是否含有黄金时,大部分商家却含糊其词,或者避而不答。

虚假宣传身价倍增

F X

在多个电商平台上,销售"沙金"饰品的店铺众多,有的商家宣称单月销量超10万件。这些看起来形似黄金的饰品,到底是什么材质?真正的价值是多少?

记者来到浙江义乌小商品城,商户表示,这些首饰主要采用黄铜作为原材料,在表面上电镀了 0.05 微米的黄金,可以模拟黄金的质感。不过,由于电镀层较薄,长期佩戴使用会逐渐磨损。

商户坦言,虽然可以通过加厚镀 层来减少首饰的掉色几率,但汗水、 洗手液等液体仍然能腐蚀镀层。这些 首饰仅有在妥善保存的情况下,才能 达成半年至一年不掉色。

记者了解到,这些黄铜镀金首饰出厂价仅 10元/克左右,但到了街头夜市上,摇身一变成了 40元/克左右的"沙金"首饰。而在网上的直播间里,更是被主播包装成所谓越南提纯"沙金",一件首饰卖到上百元。

部分"沙金"饰品镍释放量严重超标 长期佩戴或致过敏

长期佩戴这种饰品,是否会对 身体造成影响?专家对两件"沙 金"首饰进行了检测,主要成分都 是铜镍合金。

浙江黄金珠宝饰品质检中心主 任严雪俊介绍,这些饰品以低价吸 引消费者,它们都是生产成本极其 低廉的铜镍合金。由于镀层过薄, 消费者佩戴使用中有可能磨损掉镀 金层,释放其中的镍。 国家标准规定,人体长期接触的首饰,镍释放量限值为每星期每平方厘米 0.5 微克。然而在浙江杭州国际珠宝城的黄金珠宝饰品质量检验中心,检测的部分铜镍合金饰品,镍的释放量可以达到国家标准的上千倍。

金属制品过敏引发的皮肤病症 在临床上比较常见,而镍是最常见 的致敏金属。记者搜索发现,在黑 猫投诉平台上,已有消费者就"佩戴沙金饰品导致过敏"向相关电商平台维权。针对"沙金"饰品行业部分商家虚假宣传的情况,有法律界人士表示,根据我国刑法,生产者、销售者在产品中掺杂、掺假,以假充真,以次充好或者以不合格产品冒充合格产品,销售金额达到一定数额,则有可能面临罚金、拘役或有期徒刑等处罚。

完善饰品质量检测标准 莫成"健康杀手"

业内人士指出,"沙金"首饰乱象,一方面源于饰品行业准人门槛低,监管难度大。众多小作坊、小商家分散生产、经营,监管部门难以做到全面覆盖、实时监控。且饰品检测标准繁杂,对于一些新兴的所谓"沙金"饰品,相关标准滞后也让不法商家有机可乘。另一方面,消费者对"沙金"首饰认知不足,易受低价和商家宣传蛊惑,缺乏对产品质量的辨别能力,一定程度上助长了"沙金"售卖的泛滥。

对于已然滥卖成风的"沙金", 亟须着手整治。源头上,监管部门 可严查生产企业资质,加大对无证 小作坊的整治力度,彻底切断"有 毒首饰"的生产链。

与此同时,也要完善饰品质量 检测标准。针对"沙金"特性细化 镍释放量、材质成分等指标,建立 常态化抽检机制,对违规行为依法 严惩,通过高额罚款、吊销执照等 方式提高违法成本。而针对网店、 直播带货等主流销售渠道,监管需 要更具针对性。电商平台要严审商 家售货资质,强化直播内容监管, 对使用"足金质感""永久保色" 等话术的主播加强监管。 同时,也有必要设立相关品类的商户"黑名单",限制其经营资格,堵上线上漏洞。此外,还需及时向消费者科普"沙金"的成分及劣质"沙金"饰品的健康危害,提升消费辨别力。其实,只要严控质量标准,价格亲民的"沙金"类首饰可以既有颜又安全,在饰品市场占有一席之地。关键在于形成良性有序的产销监管链条,摒除以次充好、虚假宣传的空间,让"沙金"回归平价饰品的本来面目,尤需避免其成为大众健康隐患。(来源:央视新闻、新华社等)